

ПРОШУ РАЗОБРАТЬСЯ

Проект Закона о государственном санитарном надзоре направлен прежде всего на охрану здоровья людей, на обеспечение санитарно-эпидемиологической безопасности республикой. Закон предусматривает необходимые требования по охране окружающей среды, ответственность за нарушение санитарного законодательства, компетенцию органов и учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор.

Вместе с тем, внимательно изучив проект закона, я решил, что в него необходимо внести дополнения, которые усилят и конкретизируют отдельные положения. Статья 23 «Система органов и учреждений, осуществляющих санитарный надзор и контроль» не отвечает, мне кажется, своему названию, так как в ней не указано, какие органы и учреждения входят в эту систему. Поэтому предлагаю дополнить статью следующим абзацем:

«В систему органов и учреждений, осуществляющих санитарный надзор и контроль, входит Главное санитарно-эпидемиологическое управление Министерства здравоохранения, а также санитарно-эпидемиологические учреждения министерств и ведомств, что составляет единую Государственную санитарно-эпидемиологическую службу Республики Узбекистан».

В этом случае в Государственную санитарно-эпидемиологическую службу республики вошли бы не только республиканская, областные, городские и районные санитарно-эпидемиологические учреждения, но и санитарно-эпидемиологические учреждения, находящиеся ныне в подчинении Министерства внутренних дел, морского флота, Среднеазиатской железной дороги и национальной авиакомпании «Узбекистон каво йуллари».

Согласно статье 24 проекта закона, должностными лицами, осуществляющими Государственный санитарный надзор на территории Республики Узбекистан, являются главный государственный санитарный врач Республики Узбекистан и его заместители, главный государственный санитарный врач Республики Каракалпакстан и его заместители, главные государственные санитарные врачи областей, городов, районов и их заместители.

Поэтому статьи 30 «Права должностных лиц, осуществляющих государственный санитарный надзор» и 31 «Права главных государственных санитарных врачей и их заместителей» необходимо объединить, так как они определяют права одних и тех же лиц. Тогда не будет и повторов, имеющихся в этих статьях. Например, пункт 13 статьи 30 «...требовать от руководителей...

лей... отстранения от работы лиц систематически не выполняющих санитарные нормы, правила, противоземельный режим...» пункт 8 статьи 31 «временный отстранение от работы лиц, нарушающих санитарные нормы, правила и гигиенические нормативы».

В разделе IV «Санитарный надзор и контроль» желательным определить отдельной статьей компетенцию главных государственных санитарных врачей городов и районов, так как это самый многочисленный ряд должностных лиц, осуществляющих государственный санитарный надзор и наместники нередко возникают конфликтные ситуации по поводу их компетенции и принятых ими решений.

В статье 35 одной из причин, за которые предприятия, учреждения, организации, объединения, независимо от форм собственности, должностные и другие лица несут дисциплинарную и административную ответственность, является несоблюдение санитарно-гигиенических нормативов. В статье 35 одной из причин, за которые предприятия, учреждения, организации, объединения, независимо от форм собственности, должностные и другие лица несут дисциплинарную и административную ответственность, является несоблюдение санитарно-гигиенических нормативов.

В настоящее время обязательным гигиеническим обучением на местах, в частности, в Республике Каракалпакстан, занимаются санитарно-эпидемиологические учреждения. То есть обучение и контроль за ним возложены на одних и тех же лиц, поэтому занятия зачастую проводятся не на должном уровне. Раньше в штатах санитарно-эпидемиологических учреждений, находящихся ныне в подчинении Министерства внутренних дел, морского флота, Среднеазиатской железной дороги и национальной авиакомпании «Узбекистон каво йуллари».

Согласно статье 24 проекта закона, должностными лицами, осуществляющими Государственный санитарный надзор на территории Республики Узбекистан, являются главный государственный санитарный врач Республики Узбекистан и его заместители, главный государственный санитарный врач Республики Каракалпакстан и его заместители, главные государственные санитарные врачи областей, городов, районов и их заместители.

Поэтому статьи 30 «Права должностных лиц, осуществляющих государственный санитарный надзор» и 31 «Права главных государственных санитарных врачей и их заместителей» необходимо объединить, так как они определяют права одних и тех же лиц. Тогда не будет и повторов, имеющихся в этих статьях. Например, пункт 13 статьи 30 «...требовать от руководителей...

О. ИСМАИЛОВ, главный врач республиканского Центра здоровья Минздрава Республики Каракалпакстан, санитарный врач.

Молодежный телемайл

ЦЕНТР ПОДДЕРЖКИ ТАЛАНТОВ

Самой современной компьютерной техникой оборудован учебный научный центр «Электроника», открытый на базе 113-й и 140-й ташкентских школ. Старшеклассники здесь занимаются по специальной программе, в которую входят и вузовские дисциплины. Лекции им читают преподаватели ташкентских институтов. Выпускники центра имеют право поступления в высшее учебное заведение без экзаменов — уровень их специальной подготовки соответствует знаниям первокурсника.

Для организации качественного обучения много сделано одним из создателей «Электроника» — республиканский научный центр поддержки талантливой молодежи «Нихол». Он предоставляет в распоряжение старшеклассников современное оборудование, составил целевые программы для ЭВМ.

Если видим, что с нашей помощью юные таланты смогут проявить себя, мы не жалеем средств, — говорит директор центра «Нихол» Ф. Мирзаев. — Более 100 тысяч рублей направлено на проведение компьютерной и аэрокосмической школы старшеклассников, в работе которой приняты участие школьники из многих государств СНГ. Для встречи с ними приглашали космонавтов, разработчиков космической техники. «Нихол» помогал и в проведении региональной викторины «Кюпитер». Ее победители были награждены бесплатными путевками в Звездный городок под Москвой.

Центр участвовал также в организации прошедшего в дни весенних каникул республиканского смотра школьников. Скоро на базе авиационно-технологического института в Рыбинске состоится международный конкурс учащихся и студенческой молодежи по черчению с элементами геометрического моделирования, конструированию и разработке компьютерного чертежа. Наша задача — подобрать сильную команду, которая будет представлять республику на таком престижном конкурсе, сказал директор. Возьмем на себя и часть расходов по проезду и проживанию посланцев Узбекистана.

Все средства, которые «Нихол» направляет на поддержку талантливой молодежи, центр зарабатывает сам. Здесь трудятся высококвалифицированные специалисты, которые занимаются разработкой сложных программ для ЭВМ, ремонтом и наладкой компьютеров, обучением работе с этой техникой.

Среди заказчиков центра — десятки крупных промышленных предприятий и организаций. Так, на Бекбадском цементном комбинате внедрили автоматизированную систему расчета и выдачи зарплат, компьютеризировали участок сыта и реализации продукции. Сейчас специалисты «Нихола» выполняют такую же работу на Каракульской прядильной фабрике в Бухарской области, осуществляют программное обеспечение производства на других предприятиях.

ПОМОГАЕТ ФОНД МОЛОДЕЖИ

Более пятсот юношей и девушек — недавних выпускников школ — трудоустроено за последнее время в Ургече. Осуществить это городское бирже труда помог фонд помощи молодежи. Здесь был создан банк данных — для сбора информации о свободных рабочих местах на

предприятиях и в учреждениях Ургече. Расходы по формированию картотеки взял на себя образованный при горкоме фонд молодежи. Многие организации города добровольно перечисляют сюда часть своей прибыли. Кроме того, существуют поддержка фонду оказывают молодежные хозяйственные предприятия — такие, как «Импульс», «Дуэтистик». Фонд молодежи создан для того, чтобы по мере возможности облегчить юным и девушкам первые шаги во взрослую жизнь. Его средства используются для оказания материальной помощи малообеспеченным молодым семьям, одиокам, инвалидам. Фонд также финансирует различные начинания талантливой молодежи.

ПОД НАДЕЖНОЙ ОПЕКОЙ

Под свою опеку взял Алтынкульский районком Союзом молодежи местной кооперативной техникум. Он — пока единственное среднее специальное учебное заведение в районе. Тут учатся более 800 юношей и девушек из разных областей республики.

Районную молодежную организацию волнуют многие проблемы, с которыми сталкиваются будущие специалисты. Чтобы поощрить отличников учебы и поддержать их материально, она учредила именные стипендии. Сейчас их получают четверо лучших учащихся. Не забыли здесь и про досуг юношей и девушек. В обществе проходят концерты художественной самодеятельности, встречи с интересными людьми, передовыми хозяйствами района. А недавно состоялся соревнование по волейболу, посвященное памяти погибших земляков — воинов-афганцев, легкоатлетический кросс. В них приняли участие почти все учащиеся техникума. (Узинформ).

НОВЫЙ ВУЗ

Студенческая жизнь



СУРХАНДАРЬИНСКАЯ ОБЛ. В областном центре открыт Термальский государственный университет на базе Госпединститута имени Юсубова.



НА СНИМКАХ: практические занятия в лаборатории механической обработки металла; в дисплейном классе кафедры вычислительной техники. Занятия ведет доцент Ачили Саодатов.

И. ХОДЖАЕВ. (Фотохроника «Узинформ»).

У АМЕРИКАНСКОГО БАНКА ЕСТЬ ИНТЕРЕС В УЗБЕКИСТАНЕ

Австралиец Глен Уиндом, живущий сейчас в Швейцарии, в Женеве, работающий там в одном из отделений «Банк оф Нью-Йорк» — «Интер-Меритал» банка, побывал недавно в Ташкенте. Его пригласил Национальный банк внешнеэкономической деятельности Узбекистана. Пробыв в нашей республике всего-то пару недель, г-н Уиндом довольно подробно проанализировал ситуацию на русском и узбекском языках. Во всем случае, иностранный гость слова благодарности выговаривал уже не на английском, испанском и французском, а на узбекском языке. Он даже достаточно крепко.

А занимался он у нас очень серьезным делом. Каким? Для «Банк оф Нью-Йорк» и его представителя г-на Глена Уиндома Узбекистан представляется довольно загадочной страной, руководителем этого крупного американского банка очень хотели бы понять нашу жизнь, наши проблемы, изучить наши экономические структуры, возможности для деловых контактов. — Нас очень интересуют ваши возможности не только в сфере экономики, но и культуры, духовной жизни... Восприимчивые страны складываются из многих понятий. За то недолгое время, что я ознакомился с работой Национального банка, у меня сложилось впечатление, что здесь неплохой кадровый и управленческий персонал. Судя по представленным и изученным документам, учреждениями Национального банка стали достаточно серьезные компании и фирмы, — делится впечатлениями г-н Уиндом. — Любимый вопрос, наверное, всех наших журналистов: не собирается ли ваш банк вкладывать средства в нашу экономику? — Об инвестициях говорить пока рано, да и трудно. Ведь мы еще недостаточно хорошо знаем вашу республику, хотя постарались изучить ваши законы, статистические данные. Принимать решения по инвестированию предстоит моему руководству, что же касается моего мнения, то я не исключаю возможности в будущем вкладывать средства в сельскохозяйственное производство, туризм. Но повторю, окончательное решение будет приниматься не мною. — Вам, наверное, не сколько невольно давать оценку профессиональному специалисту Национального банка, но все-таки — как вы нашли наших возможных партнеров? — Я вполне искренне говорю, что профессиональный уровень работников банка, уровень которого я удостоен чести быть, достаточно высок. Мне было приятно с вами работать, лучше узнать их. Ведь это не просто служащие банка, это люди с определенными убеждениями, верой, определенной культурой. Об этом тоже полезно знать, чтобы вместе работать в будущем. — Ваши представления об Узбекистане как-то изменились за время пребывания здесь? — Это мое первое посещение вашей республики, поэтому все для меня новое. А вообще-то у меня сложилось впечатление, что здесь все так быстро меняется, что при другом стечении обстоятельств было бы вряд ли возможно. Но именно это и дает оптимизм для установления деловых связей. Мне удалось встретиться с представителями различных совместных предприятий, клиентами Национального банка, все они произвели приятное впечатление.

Л. ЛЕВИТАС.

ЦЕНА ОХРАНЫ — ПОРЯДОК

В нынешнем году исполняется 40 лет деятельности специализированной службы по охране объектов народного хозяйства и личного имущества граждан, созданной в системе Министерства внутренних дел СССР.

Разное видели и пережили наши сотрудники, но столь тяжело не было, пожалуй, никогда. Обнажились потребительского рынка, падение, в силу известных обстоятельств, нравственных устоев, неуверенность в завтрашнем дне — эти обстоятельства привели к резкому росту преступности, особенно так называемой «имущественной».

Если в 1990 году сотрудниками подразделений охраны было предотвращено и раскрыто 1.051 преступление, то в прошлом — 1.177. Итого первого квартала 1992 года также неутешительны — тенденция к росту правонарушений усиливается. Вот некоторые сведения, взятые из оперативной сводки.

Ранним утром с Чартакской трикотажной фабрики Наманганской области поступило сообщение о том, что на ее территории из склада готовой продукции в контейнер unlawfully вывезены 900 метров ткани легкой домотканной фабрики М. Набиев и рабочий Ш. Нейматов. Стоимость похищенного составила около 29 тысяч рублей. По данному факту ведется уголовное дело.

Поздним вечером на пункт централизованной охраны при Янгйульском ГОВД из магазина № 55 поступил сигнал тревоги. Прибывшая на место происшествия группа задержания обнаружила внутри помещения двух неизвестных. У них было изъято материально-товарных ценностей на сумму 14,4 тысячи рублей.

После телефонного звонка из центрального Сбербанка Фрунзенского района г. Ташкента о намерении отобрать одного из клиентов, начальника отдела охраны при районном ОВД майор милиции У. Асадов направил наряд к месту происшествия. Знание было опелено, а вымогатели А. Ургев и С. Назаров, которые действительно, угрожая ножом, пытались заставить гражданина Б. Т. сдать со счета деньги на предъявителя и отдать им, задержаны.

При попытке совершить квартирный кражу сотрудниками отдела охраны при Кабарайском РОВД был задержан Х. Акураев. Сумма похищенного составила 3,5 тысячи рублей.

Воруя — на предприятиях и организациях, в магазинах и столовых, больницах, общепитовых и квартирах. Причем большую часть преступлений совершают люди, ранее никогда не замеченные в подобном. Больно и горько об этом говорить, но факт остается фактом. И от действительности никуда не уйти. Потому республиканское объединение «Охрана» и его подразделения, работая в условиях негативных социальных-экономических факторов, осуществляют комплекс мероприятий по обеспечению сохранности государственного и общественного имущества, личной собственности граждан.

Сегодня под охрану взято без малого 26 тысяч крупных предприятий, организаций и учреждений республики. Большая часть их с помощью сигнализации выведена на пункт централизованной охраны (ПЦО). Что позволило предотвратить, к примеру, в 1991 году 428 краж, задержать 609 преступников.

Многое сделано по выявлению и пресечению каналов хищения сырья и продукции на промышленных предприятиях. Работники подразделений охраны задержали на охраняемых объектах более 18 тысяч «несунов», у которых было изъято и возвращено государству товарно-материальных ценностей на сумму 414 тысяч рублей. К административной ответственности привлечены около 15 тысяч человек.

Проведение операций работниками милицейской, военизированной и сторожевой службы нередко сопряжено с большой опасностью, но они смело вступают в схватку даже с вооруженными преступниками. Между тем, рисковать жизнью далеко не всегда нужно было бы, если бы руководители многих предприятий и организаций позаботились вовремя о технической оснащении объектов. Ведь со своей стороны объединение «Охрана» приложило большие усилия, чтобы заключить прямые договоры с предприятиями — изготовителями средств ОПО: начальники отдела охраны при районном ОВД майор милиции У. Асадов направил наряд к месту происшествия. Знание было опелено, а вымогатели А. Ургев и С. Назаров, которые действительно, угрожая ножом, пытались заставить гражданина Б. Т. сдать со счета деньги на предъявителя и отдать им, задержаны.

При попытке совершить квартирный кражу сотрудниками отдела охраны при Кабарайском РОВД был задержан Х. Акураев. Сумма похищенного составила 3,5 тысячи рублей.

Разгадка данного парадокса, на взгляд наших специалистов, до предела элементарна — возможность иметь послушных сторожей.

Положение усугубляется и тем, что в охранных кооперативах работают зачастую некомпетентные лица, не знакомые с организацией, формами и методами охраны, а наличие свободного доступа к материальным ценностям, подробная информация об объектах привлекают в эту сферу лиц, которые сами занимаются хищениями или способствуют им. Примеров тому — уйма.

Чтобы исключить такие негативные явления, требуется, на мой взгляд, контроль со стороны органов внутренних дел. Осуществлять он должен в виде выдачи разрешений (лицензий) на право представлять охранные услуги. Следует обязательно проводить проверку технических и материальных возможностей организаций, изъявивших желание заниматься данным делом, уровень профессиональной подготовки, выявлять лиц, ранее судимых.

Политические и социально-экономические преобразования в Узбекистане, новые тенденции в сфере охраны имущества собственности требуют выработки единого подхода при разработке правил, норм и стандартов, определяющих порядок обеспечения защиты имущества от преступных посягательств, проведения единой технической политики в области охраны, приборов и систем охраны, их промышленного производства, контроля за качеством, тактики использования, внедрения и эксплуатационного обслуживания.

Мы разработали и направили в комитет Верховного Совета республики по вопросам законодательства, законности и правопорядка проект Закона «О государственной охране имущества предприятий, учреждений, организаций и граждан Республики Узбекистан». Надеемся, что он будет оперативно принят, ведь сегодня объединение «Охрана» и его организационные структуры на местах с их традиционной формой хозяйствования все более и более отдаляются и от общегосударственной законодательной политики, направленной на создание хозрасчетных структур и развитие рыночных отношений. Это происходит в силу того, что до настоящего времени однозначно не определено место службы охраны и ее подразделений в хозяйственно-финансовом механизме республики.

Х. УВАЙДУЛЛАЕВ, начальник республиканского объединения «Охрана» при МВД Республики Узбекистан, полковник милиции.

ЗАВТРА ТАШКЕНТСКОГО МЕТРО

Жители столицы Узбекистана уже не мыслят себе жизни без метрополитена. Сейчас даже не представляешь себе, как обходились когда-то без него. И интерес ташкентцев к метрополитену и новым станциям, тем, что на очереди, не иссякает.

Получить исчерпывающую информацию на этот счет, конечно же, можно у проектировщиков в институте «Ташметропроект».

Директор института Адилжан Закирович Закиров напоминает, что институт проектировал Чиланзарскую и Узбекистанскую линии и осуществлял авторский надзор за их сооружением. Ныне «Ташметропроект», имея утвержденные технико-экономические обоснования и проект Юнусобадской линии, ведет разработку рабочей документации для ее строительства.

Новая линия протяженностью в одиннадцать километров свяжет жилой массив Юнусобад с центром города. А через переход, строящийся на станции «Лакхун», юнусобадцы получат выход на станцию «Айбек» Узбекстанской линии, а со станции «Юнусобад» — на станцию «Октябрьская революция» Чиланзарской линии. При завершении строительства Юнусобадской линии сформируется пересадочный треугольник, предусмотренный генеральным планом развития метрополитена.

Жители столицы Узбекистана уже не мыслят себе жизни без метрополитена. Сейчас даже не представляешь себе, как обходились когда-то без него. И интерес ташкентцев к метрополитену и новым станциям, тем, что на очереди, не иссякает.

Получить исчерпывающую информацию на этот счет, конечно же, можно у проектировщиков в институте «Ташметропроект».

Директор института Адилжан Закирович Закиров напоминает, что институт проектировал Чиланзарскую и Узбекистанскую линии и осуществлял авторский надзор за их сооружением. Ныне «Ташметропроект», имея утвержденные технико-экономические обоснования и проект Юнусобадской линии, ведет разработку рабочей документации для ее строительства.

Новая линия протяженностью в одиннадцать километров свяжет жилой массив Юнусобад с центром города. А через переход, строящийся на станции «Лакхун», юнусобадцы получат выход на станцию «Айбек» Узбекстанской линии, а со станции «Юнусобад» — на станцию «Октябрьская революция» Чиланзарской линии. При завершении строительства Юнусобадской линии сформируется пересадочный треугольник, предусмотренный генеральным планом развития метрополитена.

Г. ПИЛИПЕНКО.



УВЕЛИЧЕН УСТАВНОЙ КАПИТАЛ

ТАШКЕНТ. Акционерное общество «Узбекская республиканская универсальная товарно-фондовая биржа «Тошкент» — лидер биржевого движения Республики Узбекистан. Она объединяет более 120 учредителей и акционеров, представляющих не только государственных, но и другие структуры — концерны и объединения, различные коммерческие, банковские, малые и совместные предприятия, кооперативы. Ее уставной капитал в соответствии с итогами работы за 1991 год увеличен до 80 миллионов рублей.

В конце минувшего года биржа «Тошкент» стала учредителем международного узбекско-российского торгового дома «Нараван», Ассоциации содействия молодым предпринимателям Узбекистана.

НА СНИМКАХ: в зале торгов; в информационно-вычислительном центре биржи инженер Гульнора Нурсатова (справа) и оператор Татьяна Шамина. А. ГОРОКРИК (Фотохроника Узинформ).



Международное сотрудничество

ТУРЦИЯ — НАДЕЖНЫЙ И ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПАРТНЕР

Выпуск мужских сорочек из турецких тканей освоен в Ташкенте совместным предприятием «Итгертаф». Пока здесь работают 15 швей, но вскоре СП перейдет на трехсменный график. Партнер с турецкой стороны — фирма «Итгертаф» — закупила и поставила в столицу Узбекистана японское оборудование. Начат выпуск дефицитной продукции и на совместном с Турцией предприятии «Узбекистан-Санте». Оно занято переработкой кожсырья и пошивом готовых изделий. Это — первые результаты сотрудничества деловых людей Узбекистана и Турции. Они крепятся на базе политических и экономических соглашений, подписанных руководителями двух стран.

Интерес к Узбекистану у турецких предпринимателей велик, — говорит первый заместитель министра внешнеэкономических связей Республики Узбекистан Н. Кариев. — Первый приезд группы турецких бизнесменов состоялся в феврале этого года. А уже в марте следующая группа представителей турецкого бизнеса была «вооружена» книгой об Узбекистане, написанной по итогам первой поездки. В ней — экономическая информация, изложены законы по инвестированию, по регулированию внешнеэкономической деятельности. Словом, работа идет интенсивно.

На этот раз бизнесмены прибыли уже с рядом готовых предложений. Среди них — открытие в Узбекистане отделения сельскохозяйственного банка «Туркия зарат банкиси». А банк «Моден тек» Армян предложил финансирование проектов развития угледобывающей отрасли Республики Узбекистан при их совместном осуществлении. Представители частного бизнеса сообщили о своей готовности инвестировать и другие совместные проекты — в частности, по развитию индустрии туризма в Хиве, Самарканде, Бухаре. Эти вопросы сразу не решены. Естественно, они требуют серьезного изучения.

Деловые люди из Турции приезжают в Узбекистан не только группами, но и индивидуально. Многие из них побывали на промышленных предприятиях государственного и частного сектора. Так, в объединении «Среднеазия» изучалась возможность создания СП по выпуску эластичного кабеля, в концерне химической промышленности — создания СП по выпуску трикотажа на основе химического волокна, производимого в Навои. По ряду предложений были подписаны протоколы намерений.

Турецкие бизнесмены хотят иметь дело не только с государственными, но и с частными структурами. И здесь помощь турецкой стороны может оказаться весомой. Ведь там накоплен большой опыт в проведении приватизации.

Установлено более тесных деловых контактов претягивает нехватка валюты у узбекских предпринимателей. Турецкие же коммерсанты предлагают при создании СП вкладывать равные средства и также пополам делить прибыль. Но поиск приемлемых решений идет. И можно не сомневаться, что итогом этой подготовительной работы станут серьезные экономические связи между двумя государствами. [Узинформ].

Наш дом — Земля А. ХАБИБУЛЛАЕВ:

«ЭКОЛОГИЯ — ТОЧНАЯ НАУКА С ЖЕСТКИМИ ПРАВИЛАМИ»

Моя собеседником является А. Ш. ХАБИБУЛЛАЕВ, председатель Государственного комитета по охране природы Республики Узбекистан. Ему за пятнадцать, по образованию — инженер-гидротехник. Много строил в Голодной степи, оставив себе на память добрую память. Он высокообразованный специалист и основательный, вдумчивый человек, волею судьбы принявший на свои плечи ответственность за то, чтобы наша среда обитания не становилась хуже от постоянного соприсношения с нами, далеко не всегда законопослушными гражданами, а делалась чище, здоровее, красивее, то есть лучше.

— Ахат Шарипович, в каком состоянии вы застали природоохранное дело Республики Узбекистан, когда стали председателем Госкомприроды?

— Не буду драматизировать ситуацию, но главное его беду и все же назову. Имя ей — ведомственность. Ведомства привычно и легко закрывают глаза на вредные последствия своих дел, ибо сами себя контролировали. Министерство мелiorации и водного хозяйства, например, и распределяло водные ресурсы, и охраняло их. Министерство сельского хозяйства и применяло ядохимикаты, и защищало их от последствий их применения... В таких условиях создание единого органа, охраняющего природу и контролирующего отношение ведомств к природе, было объективной необходимостью. Про себя и не могу сказать, что всю жизнь занимался экологией. Поэтому был удивлен, когда узнал, что экология столь же точна, как физика или математика, что ее законы непреложны и не знают исключений. Повторю: это точная наука с жесткими правилами, и она требует к себе уважительного отношения.

— Какова ваша концепция природоохранного дела? Какой вы видите систему охраны природы в Узбекистане? Какие должны быть природоохранное законодательство?

— Все, что природа сама

создает, она сама и разрушает. Но она в состоянии разрушать далеко не все вещества, созданные человеком. Как современным людям жить, пользоваться всеми благами нашей технической цивилизации и не ухудшать, а улучшать, облагораживать природную среду? Без органа, который направляет и координирует усилия всего общества на охрану среды обитания, не обойтись. Прежде всего такой орган призван создать надежные правовые и экономические нормы, обязательные для всех природопользователей. Право, закон — основа природоохранного дела. Второе — это нормативно-техническое обеспечение, например, санитарные нормы. Третье — это служба контроля, это государственная экологическая экспертиза, беспристрастная и неподкупная. Все новые проекты и технологии, все предприятия должны пройти экологическую экспертизу. Только она вправе дать заключение об их экологической безопасности.

Очень важно правильно отладить экономический механизм природопользования, то есть единство экономики и экологии. Экологически безопасные технологии должны стимулировать, а вредные — штрафовать. И именно в виду символические штрафы. Предприятия, предприниматели должны быть невыгодно загрязнять землю, во-

ду и воздух. Система штрафов за порчу должна быть очень накладной, чуть ли не разорительной. Семь поруч, сами понимаете, последнее дело. И об этом же, языком норм и инструкций, должен говорить закон. Государственный, экологический контроль обязана выявлять всех, кто сеет порчу... Ведомственный подход, с его разрозненностью усилит, неизбежно ведет к обезличке и безответственности. Возьмем природоохранное законодательство семидесятых — восьмидесятых годов. Оно декларативно, малообязательно. Именно в те годы мы получили все наши наиболее грязные производства. Сегодня все эти законы пересматриваются. Закон должен отражать как состояние общественных отношений, так и возможности общества, иначе они не смогут функционировать.

— Как совместить трудноразрешимое — ускорить индустриализацию Узбекистана и улучшить состояние окружающей среды? По средству ли нам новейшие экологически чистые технологии? Как доказать хозяйственникам, что более дорогие, но чистые технологии в конечном итоге всегда дешевле дешевых, но грязных технологических процессов?

— Если прежде наша экономика обслуживала огромное тоталитарное государство с центром в Москве, то теперь она должна обслуживать народы Узбекистана. Реалии современного мира таковы, что без развитой промышленности нам не выжить. Но это должна быть промышленность, приемлемая по экологическим параметрам. Ситуация, когда не по нашей воле в республике создавались производственные предприятия, типичные для капиталистического общества, не может опираться на

— У широкой общественности, у частных лиц — неспециалистов по почерпнуть у нас так много. А вот свой брат-эколог подкашивает мне постоянно, что и как нужно делать в области оздоровления среды обитания в Узбекистане. Основная подпитка идеями и проектами идет от специалистов. Собственно, иначе и не должно быть. Сегодня ни одно серьезное дело не может опираться на

— Города наши все еще замусорены, переполнены, в пригородах непорядочные свалки. Как убрать в экологическую ступень между «споним» и «нашим»?

— Я опит укажу на хроническую стесненность в средствах местных властей. Утилизация бытовых, а тем более промышленных отходов обходится недешево. Все наши свалки очень примитивны, они в лучшем случае отгорожены. А это — мухи, крысы, антисанитария. Загрязнены и наши водные источники, реки и каналы.

— Какими новыми идеями вы почерпнули от общения с людьми?

— Я знаю, что такое движение есть в Германии, Швеции, что там мнение «зеленых» имеет влияние. В Узбекистане такого движения пока нет. Появится, займется о себе, и мы станем с ним сотрудничать. Но создавать его — прерогатива общественности, не ведомства.

— Человек, который любит все живое, не станет видеть ему. И это самый важный шаг на пути всякой порчи. Как сделать, чтобы любовь и родной природой стала важнейшим нравственным качеством наших граждан?

— Я понимаю вас. Никакое министерство, никакая

Обзор писем

ЛУЧШЕ НЕ БЫТЬ БЕДНЫМ

За первый квартал 1992 года в редакцию пришло 420 писем. Это на 50 больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Реформа цен и социальная защита — темы, преобладающие в редакционной почте, пришедшей в I квартале нынешнего года. Авторы многих писем, в частности, Салахов из Навои, Таштемиров из Ташкента, Рустамов из Самарканда не скрывают обеспокоенности, тревоги за завтрашний день. Повышение цен заставило всех и каждого задуматься: как жить дальше? Только ли затвигивать лопухе пося, что делал уже не раз, или можно заработать больше?

— Есть ли какие-то рекомендации, способные отвести надвигающуюся бедность? — спрашивает Л. Колова из Ташкента. Попробуйте с помощью самих читателей, среди которых и те, кто занимается предпринимательской деятельностью, ответить на ставший актуальным для многих вопрос.

«Надо, чтобы экономические преобразования на пути к рынку затронули человека непосредственно, — делится своим мыслями К. Ашероф (Каттакурган), — и не в виде «кнуток» — роста цен, а в виде «приманки» — стимулов к высокопроизводительному труду, предприимчивости, инициативе. Лучший способ защиты человека, семьи не в миллиардах рублей социальной защиты, а в самой защите. А у нас до сих пор остается слабой мотивация к труду, самообеспечению себя за счет трудовых доходов».

Не понимает тех, кто жалуются на свою горькую участь, К. Асаров (Сурхандарьинская область). «Горькая экономика передает судьбу каждого в собственные руки. Не надо больше плакаться и клянчить дополнительный кусок от общественного пирога, когда можно испечь свой. Ограничения в размерах зарплат снять. Нет установившейся ранее верхней планки. Берите дополнительную работу на дом. Устраивайтесь по совместительству. Никто этому не препятствует. Можно заработать на стороне столько, сколько позволяет здоровье и желание».

Но вряд ли у всех поголовно найдутся силы, копавших 8-часовой рабочей день, пуститься на дополнительные заработки. Может быть, не следуя в этом случае отчаиваться. Много зависит от возможности предприятия, точнее коллектива, где вы работаете. До-

ходы теперь напрямую зависят от результатов труда как вас, так и ваших товарищей. Ныне коллектив может направить в фонд оплаты значительную часть полученной прибыли.

Не устраивает работа на заводе — попробуйте себя в сфере бизнеса. Простор для инициативы самый широкий. «Начался с идеи, делится М. Тухватуллин, возглавляющий один из столичных кооперативов. — Только взгляните вокруг, увидите приложить руки есть к чему. Особенно в обслуживании людей, использовании отходов производства, которые можно превратить в полезный товар. Главное — не ошибиться, тратьте свои силы на действительно нужное окружающим. А обогатит рынок качественной продукцией или предложит новую услугу, достигнешь личного благосостояния».

«Не надо бояться, что рыночные «правила игры» труднее освоить, — продолжает предыдущую мысль председатель строительного кооператива А. Кальман. — Они логичны и предсказуемы, в их основе лежит здравый смысл. Конечно, следует себя готовить к работе с повышенными психологическими нагрузками, не считаться со временем, пока дело не наладится. Обладайте терпением, волей, стоически относитесь к неудачам, что могут быть в начальный период».

Но что ответить женщинам-матерям? Ведь средний уровень доходов не обеспечивает возможности для содержания нескольких детей без существенного снижения уровня жизни.

«Еле свожу концы с концами, — пишет Е. Кудрявцева (Ташкентская область). — Из моего с мужем заработка после покупки продуктов остается 180 рублей в месяц. А из них надо заплатить за квартиру, купить детскую обувь, одежду. Мы хотим позволить себе сделать малышу в театр, купить дорогую книгу». «Зависимости от помощи, от доплат из так называемых общественных фондов потребления (бесплатные услуги, льготы, пособия), хотя и не столь значительной, воспринимается жидковещные взгляды на обязанности государства помогать, опекать, спасать в сложной ситуации, — это из письма кандидата экономических наук М. Мухамедова. — Усилить социальную защиту семьи от роста цен увеличением пособий и компенсационных выплат — это путь тупиковый. Перераспределение не сделает общество богаче».

Действительно, нужны механизмы, стимулирующие экономическую самостоятельность семей с детьми, их заинтересованность в увеличении трудовых доходов. Как же поменять иждивенческие установки на трудовые, предпринимательские? Экономисты видят путь выхода из сложившейся ситуации через гибкое снижение налогов на зарплату, другие доходы, а также с помощью различных ссуд и кредитов, предоставляемых семьям.

«А на что жить пенсионерам? — спрашивает Б. Таштемиров из Самарканда. — Несмотря на то, что государство сделало в последние времена немало для малообеспеченных граждан, даже больше, чем позволял бюджет, они остаются менее всех защищенными».

Возможно, опытом пенсионерки В. А. Тихоновны воспользуется не каждый. Но, все же, для кого-то он может оказаться полезен. «Устроиться в вахтером в театре. Дежурю через двое суток. Получаю вместе с пенсией больше, чем дочка, работающая в медицине. Так что могу даже ей помочь материально. Своим ровесникам хочу посоветовать: устройтесь на работу, не требующую физического труда, — билетерами, смотрителями музеев, кассирами. Выхдите. В условиях пустого потребительского рынка подрабатывать можно».

Немало приходит писем, авторы которых сетуют на ухудшение своего материального положения, надеясь на помощь сверху. Упомять, что кто-то решит за тебя все проблемы, — привычка, выработанная нас издалеча. Раньше полагались на партию и правительство, причем безотказно, так как ни одно из завещаний по росту благосостояния народа не было выполнено. Но продолжать писать. Советскому человеку трудно преодолеть инерцию. Главным препятствием остается наша психология, которая позволяла многим долгие годы особенно не беспокоиться о хлебе насущном. Мы слепе верили, что, независимо от того, хорошо трудился или нет, всегда получим причитающуюся нам зарплату, обеспечивающую минимальные наши потребности. И эта вера сохраняется в нас до сих пор. Мы, похоже, еще не осознали, не поняли, что время государственных гарантий кончилось. Сегодня каждый может рассчитывать лишь на себя. А помощь государства — это на крайний случай.

Л. КУЧЕРЕНКО.

НОВОСТИ АГРОПРОМА

...А САМ НЕ ПЛОШАЙ

Изготовление и восстановление запасных частей 18 наименований налажены на Ильичевском ремонтно-производственном предприятии. Подобной работой ныне занимается многие в Сырдарьинской области — при дефиците и дороговизне запасных частей к сельхозтехнике это

нелюхой выход из положения.

Как сообщил исполняющий обязанности председателя областного объединения Э. Хакимов, на сегодня получены лишь половина запчастей от объема поставок прошлого года. А повесная ждать не может. Благодаря самостоятельному решению проблемы удалось подготовить к сезону 15 процентов запчастей к 98-пропашных тракторов, почти все

ДЕЛИКАТЕССЫ ИЗ «ПРОГРЕССА»

Линия по производству колбас и копченых изделий начала действовать в совхозе «Прогресс» Коржеской области. Эти предприятия в достатке обеспечивают сырьем — ведь хозяйство всегда впереди — оставалось для своих нужд 15 процентов производимого мяса. (Узинформ).

селяни и другие агрегаты.

За рудежом

КАЛЕЙДОСКОП

БОНН. Канцлер ФРГ Гельмут Коль принял в своей резиденции Президента Республики Кыргызстан Аскара Акаева, находящегося здесь с рабочим визитом. В ходе беседы были обсуждены проблемы развития сотрудничества между двумя государствами во всех областях, положение немецкого меньшинства, проживающего на территории республики, другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

Как отметил в беседе с журналистами официальный представитель федерального правительства Дитер Фогель, Г. Коль и А. Акаев договорились начать переговоры с целью заключения политического соглашения об основах отношений между Кыргызстаном и Германией. По его словам, правительство ФРГ окажет республике ассеммерную поддержку при создании там рыночных структур и строительстве правого государства.

Президент Акаев выразил глубокое удовлетворение итогам встречи с канцлером Кольем. В беседе с корп. ИТАР-ТАСС он указал, что состоявшаяся встреча была проникнута взаимной заинтересованностью сторон в развитии сотрудничества. Кыргызстан представляет для ФРГ интерес как государство, твердо ступившее на путь демократических преобразований. На его территории проживает значительная немецкая диаспора, насчитывающая около 100 тысяч человек. Мы в числе первых из всех стран СНГ приняли меры, призванные признать интересы немецкого национального меньшинства. Кроме того, кыргызская сторона выдвинула ряд интересных проектов, выгоды для вложений немецкого капитала.

ООН. Совет Безопасности ООН санкционировал полное развертывание сил ООН по охране. Так официально называются силы ООН в Югославии. В едином голосе принятой резолюции Совета Безопасности содержится призыв ко всем сторонам в районе развертывания этих сил не прибегать к насилию. Совет Безопасности также обратился с призывом ко всем сторонам в Боснии и Герцеговине сотрудничать с европейским сообществом в его усилиях по обеспечению огня и достижению политического решения на основе переговоров.

ВАШИНГТОН. Президент США Джордж Буш уведомил членов конгресса о том, что осуществленный шесть месяцев назад военный переворот на Гаити «продолжает представлять собой необычную и чрезвычайную угрозу». В этой связи президент принял решение оставить в силе американские экономические санкции против этой страны.

Пентагон заявил, что представленные российской стороной документы убедительно показывают, что во время второй мировой войны, являлись не военнослужащими армии США, но служили в германских войсках.

Как сообщил представитель военного ведомства США Пит Уильсон, США получили документы и данные на восьмерых американцев во время работы российской американской комиссии по проблемам американских военнопленных и пропавших без вести в период второй мировой, корейской и вьетнамской войн.

ПАРИЖ. Четверг за последние полтора месяца демонстрация протеста.

Страна «семирки» приняла решение изучить существующую в СНГ систему контроля за экспортом вооружений и стратегических материалов. С этой целью в мае в ряд стран СНГ планируется направить международную миссию экспертов, которым предстоит изучить положение дел в этой сфере в бывшем СССР и подготовить свои предложения по усилению контроля за экспортом из СНГ вооружений, сообщает японская газета «Нихон кейдзю». По данным этого издания, в первую очередь делегация из Японии будет направлена в Россию и на Украину.

ИТАР — ТАСС.

ОСТАНОВИТЬ ТРАНСПОРТНЫЙ ТЕРРОР



Члены известного общества «Гринпис» предприняли очередную попытку в Центральной Швейцарии остановить транспортный террор. Они блокировали длинный участок дороги, по которому проходила трасса для транзитных грузовых перевозок. 40-тонные грузовики и трайлеры, мчащиеся с огромной скоростью, делают почти невозможным проживание здесь жителей, мчащихся дома вдоль трассы. Загрязненный иррегулярный воз-

дух, постоянный грохот моторов превратили жизнь местных жителей в сущий ад. Добровольцы из «Гринпис» построили символическую стену в местечке Готхард. Тем самым перекрыли движение на автодороге (на снимке). Поскольку это уже не первая акция такого рода, правительство Швейцарии обещало рассмотреть этот вопрос в ближайшее время. Фото Кейстон — ИТАР — ТАСС.

Будьте здоровы!

«ЗИЛОЛА»

В предгорьях Алайского хребта в районе Чмиона построен и вот уже год действует пансионат «Зилола»...

Умаржон Бакиевич, чем определено именно такое расположение пансионата? — Первое и основное — здесь есть источники минеральной воды с высоким содержанием сероводорода...

Несколько слов хотелось бы сказать о питании — проблеме проблем повсюду, но не у нас. Мы благодарны руководству Ферганакоопстептора, которое при всех имеющихся трудностях обеспечивает возможность обеспечить нас продуктами...

Каждый прожитый день — это новая страница театра-студии «Ильхом». И один день не похож на другой. Поэтому спешите в этот театр сегодня. Завтра он будет другим.

Я благодарен за спектакли, в которых захватывающе прозвучала тема борьбы за счастье человека.

Гастроли

Под сводами концертного зала

В концертном зале «Бахор» выступил один из известных и талантливых исполнителей нашего времени, народный артист России Алексей НАСЕДКИН.

Сольный концерт пианиста на таджикской сцене прошел с огромным успехом. В программе: Шопен, Рахманинов и Скрябин.



Такого, «великий корифей русской музыкальной классики». И ныне творчество Рахманинова с его универсальным восприятием мира поражает слушателей...

«Представление масок»

В составе группы из ФРГ Херберт и Эллиен Кенхорст. Уже несколько лет группа создает спектакли, в которых пытается соединить в единое целое музыку, пластику, маску, свет, цвет и другие компоненты выразительности.

Название спектакля можно перевести на русский язык и как «Маски представлений». Математическое правило по поводу представления случаев не действует.

Маска — это и первоэлемент, и древнейший атрибут, и прием, и символ театрального искусства. Непонятно как бы так, так и возможности мира масок, способы игры с маской.

ВОЖДИ И «ЗВЕЗДЫ»

Удивительные встречи происходили на маршрутах фестиваля. Вот так на таджикской земле встретились... два Леонида. Из Санкт-Петербурга — И. Лавров и житель Ташкента — победитель конкурса двойников — фотограф по профессии А. Кокленков.

СПОРТ ЗОВЕТ К ДРУЖБЕ

Ташкентцы делают все, чтобы и тренировка, и официальные игры проходили в должных условиях. Занимаются они и о быте, об отдыхе гостей. Вот и в нынешний приезд московские спортсмены «отрапортовали» настоящих сборных команд.

Летопись Узбекистана

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

...первый в Узбекистане джаз-оркестр был создан в Ташкенте в 1935 году под руководством П. П. Чаплевского. ...одним из немногих сочинений на узбекском языке по истории Кошанда является книга «Генеалогия султана и история ханов», написанная коканским поэтом Мирзой Олимжон Мушрифом в 1875 году.

Эхо фестиваля «Навруз-92» Когда спектакль — событие...

В творческой биографии коллектива театра-студии «Ильхом» наиболее значительны постановки произведений «Мещанская свадьба» Б. Брехта, «Мой белый «Мерседес» А. Шипенко, «Прошло 200 лет» А. Кима, «Красная дискета» Ш. Башокова, «Клома-деус», «Рейтайм для клоунов» М. Вайля.

Жанровое и тематическое разнообразие спектаклей «Ильхома» свидетельствует о том, что в театре работают талантливые и влюбленные в свое дело люди. Среди них корифеи коллектива — народные артисты Узбекистана Михаил Каминский и Светлана Норбаева.



Большую роль в жизни коллектива играют его гастрольные поездки, география которых с каждым годом все более расширяется. Киев, Минск, Одесса, Рига, Вильнюс, Таллин, десятки других городов тепло вспоминают спектакли театра-студии «Ильхом».

Искусство наших друзей ПОЗДНЕЕ РАСКАЯНИЕ

История, к сожалению, типичная для нашего времени: разрушение нравственных устоев, самобийство, Эрозия души, искусство не только в столицах, но и в патриархальной среде, в глухой горной кишлак.



Спектакль по пьесе Нурулло Абдуллаева, поставлен известным актером театра и кино, народным артистом СССР Ато Мухамеджановым. Это его первая режиссерская работа с коллективом Таджикского государственного академического театра им. Л. Лахути.

